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СПЕЦІАЛЬНА ПЕРЕВІРКА ДЕРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ ЯК СКЛАДОВА 

МЕХАНІЗМУ ЗАПОБІГАННЯ КОРУПЦІЇ  

Запорізька державна інженерна академія, кафедра МОУП 

На сьогоднішній день особливої гостроти набуло питання подолання корупційних діянь у 

секторі публічної служби. Важливо дослідити цю тему, тому що корупція у діяльності публічних 

службовців завдає суттєвої шкоди демократичним засадам держави, негативно позначається на 

економічному розвитку держави. 

Відповідно до ст. 56 Закону України «Про запобігання корупції» від 14 жовтня 2014 р. 

стосовно осіб, які претендують на зайняття посад, що передбачають зайняття відповідального 

або особливо відповідального становища (посада Президента України, посада Прем’єр-міністра 

України, член Кабінету Міністрів України), а також посад з підвищеним корупційним ризиком 

(посада Глави Адміністрації Президента України, його заступники, посади керівників та 

заступників керівників НБУ, посади в органах місцевого самоврядування), передбачена 

спеціальна перевірка [1].  Список посад з підвищеним корупційним ризиком формує НАЗК. 

Спеціальна перевірка проводиться за письмовою згодою особи, яка претендує на зайняття 

посади. Спеціальна перевірка включає перевірку щодо: наявності судимості, притягнення особи 

до кримінальної відповідальності за корупційні правопорушення, достовірності відомостей, 

зазначених у декларації особи, стану здоров’я, освіти. Порядок проведення спеціальної перевірки 

стосовно вказаних осіб та форма згоди на її проведення затверджено Постановою Кабінету 

Міністрів України «Про затвердження Порядку проведення спеціальної перевірки стосовно осіб, 

які претендують на зайняття посад, які передбачають зайняття відповідального або особливо 

відповідального становища, та посад з підвищеним корупційним ризиком, і внесення змін до 

деяких постанов Кабінету Міністрів України» від 25 березня 2015 р. № 171. Закон розширив коло 

суб’єктів, які уповноважені на проведення, а також на організацію спеціальної перевірки, а саме: 

Державна судова адміністрація (наявність в Єдиному державному реєстрі судових рішень 

відомостей про притягнення особи до кримінальної відповідальності), Національна комісія з 

цінних паперів та фондового ринку (наявність корпоративних прав), Служба безпеки (наявність 

допуску до державної таємниці; відношення особи до військового обов’язку (в частині 

персонально-якісного обліку військовозобов’язаних СБУ), Міністерство оборони, військові 

комісаріати Автономної Республіки Крим, областей, мм. Києва та Севастополя (відношення 

особи до військового обов’язку). Аналіз складу державних органів, які залучаються 

до проведення перевірки, та перелік відомостей, які перевіряються, дає можливість дійти 

висновку, що проведення спеціальної перевірки є комплексним вивченням інформації про особу, 

яка бажає обіймати посади, пов’язані з виконанням функцій держави або місцевого 

самоврядування, та одночасно є дієвим механізмом запобігання корупції у владі, недопущення 

потрапляння на публічну службу осіб, які можуть бути схильними до неправомірної поведінки 

та зловживання службовим становищем. Отже, подолати корупцію, а ще краще — запобігти їй, 

стане можливо, коли до виконання функцій держави залучатимуться висококваліфіковані та 

доброчесні фахівці, відбір яких проводитиметься за наявності висновку обов’язкової спеціальної 

перевірки.  
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